

牢记嘱托担使命 感恩奋进建新功

青年是国家的未来、民族的希望。

去年以来,在市委的坚强领导下,团市委按照市委十三届五次、六次全会精神工作部署,紧扣中心大局,聚焦主责主业,全力争先创优,团结带领团员青年践行“请党放心、强国有我”的使命担当,团的组织力、引领力、服务力和贡献度全面提升,全年工作获评团省委考核优秀等次。

始终牢记根本任务 政治建设全面加强

团市委深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,用好湘潭独特红色资源,赓续红色基因,传承红色基因。

扎实开展主题教育。深入开展“走找想促”和“心连心走基层、面对面解难题”活动,在全市共青团系统创新开展“大学习大走访大调研”活动,确定调研课题52个,积极有序推进问题办结。将团员和青年主题教育与第二批主题教育同步推进,全市4729个团支部实现学习全覆盖。

强化思想政治教育。组建“809000”青年讲师团、红领巾宣讲团,开展学习党的二十精神等主题宣讲600余场,覆盖青少年13万余名。深入开展“青年大学习”网上主题团课,参与学习150万余人次,推动党的创新理论进青少年心田。

筑牢青少年意识形态阵地。坚持“政治性、青年味、湘潭范、专业度”理念,建强用好团属新媒体平台,“三微一抖”新媒体平台发布作品1094篇,积极抢占网络舆论制高点,大力选树青少年先进典型,讲好湘潭故事,传播湘潭声音,树好湘潭形象。



新团员入团仪式湖南省集中示范活动在韶山举行。

始终聚焦青年成长 桥梁纽带充分彰显

团市委充分发挥党联系青年的桥梁和纽带作用,聚焦青年“急难愁盼”,用心用情服务青年。

加快推进青年发展型城市建设。深入贯彻落实省委书记沈晓明在湖南省五四青年座谈会上的讲话精神,推动构建“党委领导、政府

主责、共青团协调、各方齐抓共管”的青年发展工作格局,让湘潭对青年更友好,成为放飞青春的“秀场”、公平竞争的“赛场”、实现自我抱负的“创业场”。

务实开展青年人才培育。在市委组织部关心指导下,连续三年实施青年企业家培养计

始终加强自身建设 从严治团不断强化

团市委认真落实党建带团建工作要求,持之以恒推进全面从严治团,着力锻造湘潭共青团“清新严实”的务实作风。

加强党的全面领导。坚持不懈用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心聚魂,严格落实“第一议题”制度、请示报告制度,加强市委巡察反馈问题整改。团市委机关获评全市

“三表率一模范”机关、先进基层党组织。

全面加强队伍建设。市、县两级团的领导机关干部以及高校、国企等重点领域专兼职团干部配备率、在岗率均为100%,着力培养“政治强、能力强、业务强、作风强”的团干部队伍。严格实行发展团员编号制度,新发展团员7089名,团员先进性不断彰显。

始终围绕党政中心 服务大局奋发有为

团市委聚焦加快建设“四区一地一圈一强”,动员广大青年为建设社会主义现代化湘潭挺膺担当。

青春建功志愿服务。组织开展“3·5”学雷锋志愿服务活动960余场次。组织青年志愿者为湖南花卉苗木博览会、齐白石国际文化艺术节、第二届旅游发展大会等节会提供服务。广泛开展社区青春行动,霞光社区入选国家级示范点。组织开展“河小青”净滩、“青·趣分类”等志愿服务活动880余场次。

青春建功招商引资。发挥优势助力招商引资,4次赴上海、深圳等地开展招商引资,引进亿

元以上投资项目2个、“湘商回归”项目3个。联合承办长江经济带青年企业家助力湖南高质量发展大会,来自全国的400多名青年企业家齐聚韶山,为建设好毛泽东主席家乡注入强劲动能。创新组建青年招商引资“小分队”,经验做法被团省委在全省推介。

青春建功乡村振兴。承办“芙蓉学子·青年人才培养计划”乡村振兴高素质青年农民培训班。深化“共青团助力春耕备耕”和“设计下乡”志愿服务品牌,发布湘潭青年建功乡村振兴实践育人行动项目,在全省率先推出“团团助农志愿服务点”建设,相关工作获《中国青年报》头版报道。

新时代呼唤新担当,新使命需要新作为。在市委的坚强领导下,团市委将深入学习贯彻习近平总书记考察湖南重要讲话和指示精神,牢记习近平总书记对新时代青年的殷切寄语,团结带领广大团员青年锚定“三高四新”美好蓝图,在产业发展、创新创业、招商引资、乡村振兴、社会服务等方面担当作为、建功立业,为建设社会主义现代化湘潭贡献青春力量,以实干实绩向新中国成立75周年献礼!

把青春播种在基层热土里

湘乡市白田镇人民政府副镇长 田淼鑫

湘潭血脉和湘潭情感。

第二句话:青年该有青年范,最关键的是踏实干。一年多来,我既上山打火,又下田插秧,到会前会后搞端茶倒水,也到冲突一线做群众工作,累计撰写了60余万字的文字材料,上稿地市级以上宣传平台20余篇,创新打造镇村干部业务交流的“赋能计划”学习平台,并帮助所驻的村成功申报为湘潭市美丽乡村示范创建村。2023年11月,我有幸全票当选白田镇副镇长,并于今年获评“湘乡市青年岗位能手”。基层无小事,老百姓的事件件都是大事,只要踏实肯干,就一定会有收获。

第三句话:不改初心不改志,最可贵的是沉下去。作为二学开头、血气方刚的年轻人,我体会,最大的考验不是来自外部,而是来自自己,尤其是要和急功近利、眼高手低作斗争。政绩观偏差,源于“第一粒扣子”就没扣好。对此,参加工作以来,我坚持着读书思考的习惯,建立了个人的读书公众号,去年完成了30本著作的阅读,撰写了2万余字的读书心得,但仍然感到即便是一天不读不思,思想便怠惰一分。身处这个浮躁浮夸的时代,我以为,在人生的起步阶段,踏实干事,认真沉淀,当是青年同志最需要的本事。

以青春之我担湘潭青年之重任

湘潭钢铁集团有限公司人力资源部业务主管 尹星橙

工作的重视。也正因此,我毅然决然地选择了湘钢,来到了湘潭。

第二个体会:做勇担时代重任,讲好湘潭故事的“奔涌后浪”。作为一名招聘工作者,我当前的时代重任就是讲好湘钢故事,提升湘潭的人才吸引力。我们创造性地提出通过“走出去”和“引进来”的方式,积极开拓引才渠道。这几年,湘钢人才引进的深度和高度都有了质的飞跃,在C5院校均实现了零的突破,清北学生共入职13人,2022年入选“英培计划”人数占全省的四分之一。看着一群优秀青年如奔涌后浪般走进湘钢、留在湘潭,仿佛就看到了城市发展的希望和未来。

第三个体会:做赓续红色基因,传承红色基因的“星星之火”。2023年6月,在组织的关怀下,我作为湘潭的三名代表之一,赴北京参加了团十九大,亲身感受了习近平总书记和党中央对共青团和青年工作的关怀厚爱。回到岗位后,我向公司青年宣讲大会精神,分享在团十九大上的所见所闻所感所想。在与青年们的接触中,真切感受到新一代星星之火可以燎原的气势,也深刻理解了“时代各有不同,青春一脉相承”“一代人有着一代人的使命”的真谛。

青春正当时 逐梦向前行

湖南众连线束股份有限公司总经理 郑耀霞

二是趁年轻,勇拼搏。公司最初做的是单一的动车线束产品,随着公司扩大发展,产品也逐渐多样化。在进入汽车领域时,由于缺乏经验,只能搬用动车产品的经验,这让我们整车产品出现了质量问题,损失惨重。为了在新领域站稳脚跟,我带领团队睡在车间、吃在车间。从材料到设备再到连接方式,我们反复测试和调整,寻找质量问题根源。经过80多个日夜的试验和失败,最终在绝缘层上找到问题的关键因素。那一刻,所有团队成员的喜悦无法用言语表达,这是我们首次在新领域的突破,我们用我们的汗水和拼搏赢得了客户的认可和信任。



习近平总书记指出,当代中国青年是与新时代同向同行、共同前进的一代,生逢盛世,肩负重任。

正是这样一份责任,我带领着众连线的伙伴们一路砥砺前行,从2010年的十几人的规模发展到2024年在宁波、宜宾、株洲、青岛等多地拥有分子公司的集团化企业。我也从一个刚入社会的懵懂学生蜕变成一个青年企业家的蜕变。有三点体会我想跟大家一起分享。

一是无学习,不青春。在这个日新月异、竞争激烈的行业中,学习是我们成长的唯一武器。只有不断学习和提升自己,才能更好带领团队,才能为客户提供更优质的产品和服务,为公司创造更大的价值。

用责任和担当助力乡村振兴

湖南省闪兔网络科技有限公司总经理、湘潭市农村青年致富带头人协会秘书长 王平

350多个,带动20余名乡村手艺人,和老工匠推广乡村文化民俗。如果说这一个一个数字的背后,是我们对家乡渺小的贡献,我想更多的是家乡对我无私的给予。

二是只要心怀理想,乡村振兴一定值得我们作为。我出身于一个普通的农村家庭,小时候就是所谓的留守儿童,所以能感同身受留守儿童对陪伴的渴望、农村家庭对收入增长的向往。长大后,更深知农业为国之本业,所以立志以农为本。一路走来,曾一度因员工工资发不起、房租交不上而长满白发,曾经无数次质疑自己的选择,想要弃农改行,庆幸的是这么多年来初心未变、始终如一,所以才有机会带领公司跌跌撞撞完成3000万元天使轮融资,与17个省市的协会组织和农批市场建立合作,发展为有近70人规模的国家级高新技术企业,连续三年和阿里巴巴、京东等知名企业同时荣获中国涉农电商百强企业。

三是只要坚守信仰,青春永远值得我们去奋斗。如果今天去回头看走过的路,虽然依然会害怕、会热泪盈眶,但我不会停下。现在我们正在准备投资打造湘潭助农直播公社,希望以此能带动一批新农人参与其中,培育一批年轻人创业就业,一起讲好湘潭故事、分享乡村美好。

守护“伟人故里” 展现青年风采

韶山市消防救援大队队居站党支部书记、政治指导员 易斌

部同志们一起在灭火救援战斗、社会救助行动、志愿服务活动中当先锋、作表率。

二是必须始终秉持竭诚为民的价值追求。改制以来,故居站成功参与处置了“4·29”长沙坍塌事故救援、“7·18”韶源水库救援、“11·5”银田村石湾组交通事故处置等灭火救援任务。为了更好地服务群众,我和战友们在故居主要通道上组建了“雷锋号”志愿者工作站,开辟了“爱民巡查线”,向来韶游客宣传安全知识,提供休息和救助服务,并在景区内开展常态化巡逻,累计服务游客超百万人次。

三是必须始终保持担当尽责的优良作风。我们的责任就是确保伟人故里的消防绝对安全、全力守护好毛泽东同志故居等7处全国文物保护单位、保证辖区人民群众生命财产安全。为此,我们以实战化练兵考评为抓手,全面掌握各类灾害事故特点、作战行动要求,安全注意事项,深入研究技战法,开展针对性训练演练,制作详实的灭火救援预案,每季度开展专项隐患排查,每天不间断进行巡逻值守,确保了韶山60多年来未发生一起较大以上火灾,7处国家级文物保护单位未出现一例火情。



2011年,我光荣地加入消防队伍,13年来,我始终扎根在基层、冲锋在一线,积极投身灭火和抢险救援工作,先后参与各类救援行动1500余次,救助遇险人员400余人,在努力保护人民群众生命财产安全的过程中,我对青年消防员如何立足岗位建功有了更加深刻的认识,我认为要做到三个“必须”。

一是必须始终坚守对党忠诚的政治品格。作为党支部书记,我把教育引导青年指战员作为重点工作,将“传承红色基因、永葆忠诚本色”作为思想政治教育的重要内容,搭建伟人故里“红色纽带”党建联合体联建平台,发挥党支部战斗堡垒作用,和支

牢记使命 “敢”在莲城

湘潭江声实验学校团委书记 胡遐思

二是敢于争先,砥砺前行争上游。刚到江声工作时,我就暗暗立下目标——当一名最出色的音乐老师。然而,第一年我连赛课资格都没拿到。为了在专业教学上有所精进,我利用假期前往北京舞蹈学院等学校进修,课后经常向业内名师请教教学,平时加班加点备课磨课。为了找到属于自己的教学风格,我将传统文化与音乐教学相结合,在课程中率先加入花鼓戏、皮影戏等新的元素,多次尝试户外实践、情景体验等新的教学形式。经过不懈努力,第二年,就获得了青年教师赛课第一名,省级精品课二等奖的好成绩。



作为一名中学团委书记,我想通过三个“敢”来分享我的成长感悟。

一是敢于奉献,牢记使命守初心。还记得大学快毕业时,我面临择业的难题,母校系主任推荐我去湖北省博物馆任职或留在湖北师范大学任民族民间舞专业教师。我当时就想回湘潭县当一名音乐老师,毫不犹豫婉拒了系主任,我的导师很理解。八年前不知道如何与导师解释,但这八年来,当我将一批批热爱艺术却因家庭拮据的孩子送进专业院校,带着手把手指导的舞团站在省市比赛的领奖台上,这一刻,我的内心是自豪的。当我教过的学生毕业后也回湘潭县当老师,我的学生长大后成了我,这就是我最大的骄傲。



我是2022届省直机关定向选调生,现任湘乡市白田镇副镇长。我把在基层工作的收获和心得总结成了三句话。

第一句话:湘潭仔子湘潭心,最难忘是故乡情。在北京求学六年,家乡老师那句“饮水思源”的教导,仍不时在耳边回响。毕业后,我有幸回到湘乡基层。参加工作一年多,我走遍白田18个村居,跟随领导拜访乡贤,关注起了地方志和本地经济数据,还动员了2位同学毕业后回来建设家乡。虽家在本地,但早已习惯住在镇上,自己出资种了几亩田,也交了不少农村朋友。我把自己的所见所思写成了一部叫作《在田之野》的文集。从北京到白田,变的是户口,不变的是骨子里的



我是一名“85后”返乡创业青年。作为一名从事农产品电商11年的新农人,我想用“三个值得”分享我的感悟。一是只要足够热爱,家乡永远值得我们去期待。2009年,我从南京大学毕业,2013年从上海徐家汇金融中心500强企业辞职返乡创办闪兔,当时很多同事、亲朋好友和我开玩笑说,你好不容易从一个山沟里挤破头爬出来,站住脚,为什么要从笔杆子做回泥腿子?面对质疑,我用了11年证明自己当初的选择。我们累计为湘潭100余家合作社销售农产品超过4300万元,间接盘活闲置农村土地超过6500亩,帮助239个小农户解决农产品滞销金额超过2000万元,为乡村闲置劳动力提供就业岗位